



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cncnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

40年来
我国贫困发生率
从97.5%下降至3.1%

新华社北京12月8日电(记者胡璐 于文静)国务院扶贫办主任刘永富8日表示,改革开放40年来,我国农村7亿多贫困人口摆脱贫困,贫困发生率由1978年的97.5%下降到2017年底的3.1%,创造了人类减贫史上的中国奇迹。

刘永富是在12月8日召开的中国扶贫开发40周年座谈会上作出上述表示的。他说,改革开放初期,针对大面积、大范围的农村贫困人口,我国通过农村改革带动了贫困人口大幅度减少。中国扶贫开发的伟大实践证明,改革开放是取得扶贫成就的根本动力。党的十八大以来,我国提出精准扶贫精准脱贫基本方略,是新时代打赢脱贫攻坚战的正确方略。

刘永富说,40年来,我国坚持开发式扶贫,把发展作为解决贫困的根本途径;广泛动员各方力量参与扶贫开发工作,构建了政府、市场、社会互动,专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫联动的大扶贫格局;积极参与国际交流,学习借鉴国际减贫经验,在此基础上不断改革创新,走出了一条具有中国特色的减贫道路。

四川叙永县
山体滑坡千人参与救援
7人获救

新华社成都12月10日电(记者肖林 张海磊)12月9日16时20分左右,四川省泸州市叙永县分水镇一山体滑坡,导致部分民房垮塌,11人被埋1人失联。当地迅速组织1000余人展开救援,截至12月10日13时,被埋人员全部被挖出,其中4人已死亡,其余人员在当地几家医院接受治疗。

目前救援力量正在搜寻失联人员,并用生命探测仪对垮塌现场进行进一步搜索,以确认废墟下没有其他生命迹象。

叙永县中医院院长钟雷说,医院接收的2名伤员有双下肢挤压伤,其中一位还有骨盆骨折。截至10日中午,2名伤员生命体征平稳,神志清醒。

分水镇党委书记骆国洪说,山体滑坡发生后,分水镇立即组织干部、民兵、群众和附近的道路施工人员100多人,赶到现场救援,并在17时10分左右救出2人。失联人员为分水镇群众,平时从事周边道路保洁工作,不排除在其他地方被山体掩埋的可能。

一直在抢救现场的叙永县县长唐杰告诉记者,分水镇离县城需1个小时车程,他在事发一个半小时赶到现场时,当地应急部门已组织数百名公安、民兵等救援人员在现场施救。100多名消防官兵、40多名矿山救护队员、20多名参加过汶川地震救援的四川路桥集团职工等专业救援力量,也在第一时间赶到现场,救援队伍最多达到上千人。因施救作业面狭小,另有一批民兵等救援力量在周围待命。

据悉,事发前几日当地有小雨,事故原因正在进一步调查中。

本期
导读

用生命守护,愿江源安好——
海拔4000米以上的守望

寒来暑往,风雪无阻,在青海省果洛藏族自治州玛多县,3042名生态管护员默默守护着黄河源头的碧水蓝天。(A2版)

互联网催生公共服务新模式

移动互联网的普及,“新零售城市”的打造,减轻了人们出门的负担,一只手机即可畅行无阻,各类新型公共服务模式应运而生。(A3版)

移风易俗倡新风
文明海东树标杆

从“大操大办红白喜事、比阔气、讲排场”的歪风盛行,到“自觉简办、乡风文明、邻里和睦”的新风扑面,青海省海东市破除陈规陋习取得成效。(B1版)

鱼任我买,羊肉牛排任我选。”

与“秋菜”一同在账本里消失的还有各种票证。“我清楚地记得1980年还是‘托人’凭票买的那台黑白电视机。”安邦才说,票证从“流通领域”悄然进入了“收藏领域”,热爱收藏的他珍藏着全国17个省的数百枚粮票、布票及各种“商品购买票”。翻阅着一张张票证,回忆着凭票购物的年代,对比着当前越来越丰富的商品、越来越便利的网上购物,安邦才感慨不已。

35230.93元。”最让安邦才自豪的是4年前的那次红色之旅。2014年9月13日至10月30日,他和妻子用48天的时间,重走红军长征路,从江西瑞金到贵州遵义,再到陕西吴起,以一种独特方式纪念红军长征80周年。

从舍不得3块钱到花费3万多元出游,安邦才的家庭“小账本”如同国家这个大海中的一滴水,但是这滴水形象地映射出改革开放40年的巨变。安邦才每次旅游到一地,都会到邮局请工作人员在他事先手绘的地图上盖上邮戳,“我希望能盖到更多地方的邮戳,见证祖国繁荣昌盛、人民幸福安康。”(新华社 蔡拥军 郭翔)

收获

大雪时节刚过,山东青岛市即墨区段泊镇镇草莓种植户种植的“立体草莓”迎来上市。今年以来,当地农业部门向农民推广“立体栽培”新技术,将传统的草莓栽培模式变为大棚立体栽培模式,促进当地农民更好地增收致富。 梁孝鹏 张德林 摄



家庭“小账本”里的

收入增长越来越快,白菜萝卜让出餐桌主角,旅游踏遍万水千山……这几天,77岁的大连市民安邦才整理了几十年家庭“小账本”上的近5万笔收支记录。他在日记中写道:“这些数字,有的羞涩,记载着曾经的贫困;但更多的则像欢乐的音符,在账本上起舞,欢呼着改革开放40年来生活的幸福感和获得感。”

40年民生巨变

一条向上的曲线

1956年至今,安邦才共记了8本、近5万笔收支账。每一本账本,都像档案一样在封皮上标注了起止年月。账本严格区分收入、支出、项目,并用钢笔工工整整地详细列出,精确到如今已很难见到的每一分钱。收支情况日清、月结、年终汇总。

收入像高铁列车,越跑越快。20世纪70年代,年均收入1370.72元;20世纪80年代,年均收入4491.41元;20世纪90年代,年均收入31124.44元;21世纪第一个10年,年均收入65602.51元;2011年至2017年,年均收入120751.09元。安邦才这几天手绘了一份收入变化统计图,一条年收入的向上曲线跃然纸上,“我和妻子2017年的总收入达到154040.91元,是1977年的130.87倍。”

随着收入不断增加,安邦才

的账本里出现了更多的“大件”。1980年6月13日,安邦才的4口之家买了第一台现代家电:大连产黑白电视机,花费420元;1987年7月7日,他花费1770元购买了电冰箱……“这些当年的‘镇宅之宝’早就受到冷遇。”安邦才说,“这些年,家里的电视机换了4茬,电冰箱换了3茬,电脑换了2茬。”

账本里除了收入向上的曲线,还有一条支出变化的曲线。“20世纪70年代,我们为温饱奔波,常常捉襟见肘,甚至还有‘赤字’。”安邦才说,那10年,家庭年均支出1437.63元,其中为了填饱肚子要支出666.63元,占比45.23%;从2011年至2017年,全家年均支出49986.85元,用于食品的支出为9260.69元,占比下降到21.25%。

一组消失的数据

家境越来越殷实,消费品越来越多,档次越来越高……然而,有一组数据却在安邦才的账本里消失了。每到秋末冬初,东北人家都会买上白菜、萝卜等“秋菜”,腌渍、贮存,作为漫漫冬季餐桌上的“新鲜蔬菜”。“1976年11月‘秋菜’上市,家里花了18.48元买了500斤白菜、

260斤萝卜。”安邦才说,“那时候我和妻子上班,孩子上学,饭盒里的主菜就是白菜、萝卜。”

如今,安邦才的账本里却难觅“秋菜”踪影,“现在冬季到市场随时都能买到新鲜蔬菜,品种多,白菜、萝卜再也不‘当家’了。”安邦才开玩笑地说:“我的胃口高贵了,海参鲍

一种不变的向往

作为父亲和丈夫,安邦才至今对40多年前的一次春节山东探亲之行感到愧疚。“当时亲戚代买了两张去山东烟台的3等舱船票,让我们‘睡个好觉’,但3等舱每张票价4.6元,而统舱票价是3.1元,两张票差价加起来有3元。”安邦才说,3元当时差不多能买30多斤玉米面,“为了省钱,我和妻子把票换成了统舱,那一夜,还不用购票的两个女儿在统舱冻得发抖,我们把衣服披到

孩子身上,也是一夜未眠。”

家庭年收入从千元到十多万元,安邦才早已不再为“吃穿”发愁,也不会用玉米面来衡量船票的差价,“如今的账本里,家里食品支出大幅下降,旅游、娱乐、收藏等文化消费明显增加。”

一组数字背后是一个故事,更是一种对美好生活的向往。最近10年,安邦才先后外出旅游7次,177天,“我们去了123座城市,花费了

壮阔东方潮 奋进新时代

——庆祝改革开放40年



标题新闻

国务院扶贫办:观摩、调研活动不得送收扶贫产品

公安部交管局部署开展六大片区区域联合整治行动

我国首艘载人潜水器支持母船“深海一号”下水

明年1月5日 全国铁路将实行新的列车运行图

小康不小康 农厕是一桩

陈灏

近年来,厕所已成为农村人居环境的最大短板,是导致一些农村地区留不住乡愁、引不来游客的重要因素。我国正在大力推动的农村厕所革命,已取得新成效。这是改善农村人居环境、提高群众生活质量的一项重要工作,在新农村建设中具有标志性意义。

简陋的老式厕所不仅不方便,蚊蝇横飞、排泄物未经无害化处理,也传染多种疾病。厕所造成的环境问题,已成为乡村振兴中亟待破解的难题。

此前,《农村人居环境整治三年行动方案》对厕所提出了明确要

求。一些地方积极推进,初见成效。以山东为例,2015年到2018年,仅淄博市农村就对347个村、7.7万户旱厕进行了改造,改造率达90%以上,大多数受访村民对厕改较为满意。从全国范围来看,一些农村厕改后甲乙类肠道传染病大幅下降,充分说明了农村厕改的必要性和有效性。

与此同时,农村厕改工作中也出现了一些问题,如一些地区厕改后,出现冬季结冰无法冲水问题,需要加以解决。我国农村自然环境、气候条件、发展水平千差万别,导致冬季冲水、粪污

处理等问题也有差异。各地农村厕改的建设标准、后期管理等也不尽相同,需要根据实际情况,因地制宜,提出有区别、适合有效的解决方案。

推动农村厕改,如果标准过高、负担过重,将会损害农户参与厕改的积极性。如何让村民尽可能少花钱就能用上干净卫生的厕所,这也考验着地方政府部门办好事情的能力。要合理选择建设标准,鼓励农户投工投劳,有效控制成本,避免“劳民伤财”。

小康不小康,农厕是一桩。党中央对农村厕改工作高度重视,

已将其列为“十三五”必须完成的约束性任务,各地政府对这项工作要有力推动、有序安排、扎实开展,对措施不力、搞虚假形式主义、劳民伤财的地方和单位予以批评问责,在方便农村群众“方便”的基础上,补齐农村社会文明的短板,推动农村人居环境的改善和美丽乡村的建成。